

УДК 379.83:167

МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ РЕКРЕАЦИОННОГО КОМПЛЕКСА

Павленко И.Г.

В статье представлены основы формирования системного подхода при проведении экономического исследования рекреационного комплекса, обеспечивающие его развитие.

Ключевые слова: рекреационный комплекс, исследование, подход

Постановка проблемы. Функционирование рекреационного комплекса в современных условиях обуславливает необходимость разработки новых подходов к определению целевой функции его деятельности, обоснованию механизмов стабилизации и роста его эффективности.

Главное в методике исследования – использование тех методов экономических исследований, которые позволяют наиболее полно охарактеризовать природу того или иного явления, процесса. Методы исследования должны учитывать влияние внешней и внутренней среды, весь спектр элементов системы функционирования рекреационного комплекса, их строение и взаимосвязи, а при необходимости, синтезировать их, исследовать как систему, как целое. Основополагающий прием в изучении системы функционирования рекреационного комплекса в современной экономической науке в целом состоит в построении предположений, попытках выявить закономерности и зависимости, проверяя гипотезы на опыте.

Анализ последних исследований и публикаций, в которых заложена развязка данной проблемы и на которые опирается автор. Недостаточность публикаций по данной теме исследования привела к тому, что методические вопросы по изучению механизма функционирования рекреационного комплекса в большинстве случаев освещаются недостаточно. Многие ученые определяют рекреацию как ведущую отрасль АР Крым [1, с. 38–50; 6, с. 276–281]. В тоже время, Л.Н. Саломатина считает, что в условиях становления рыночных отношений рекреационный сектор экономики развивается менее быстрыми темпами, чем другие сектора непродовольственной сферы [3, с. 27–33]. Однозначное определение принципов формирования и развития возможно при использовании методического подхода, дающего возможность адекватного сопоставления полученных результатов.

Выделение нерешенных ранее частей общей проблемы, которым посвящается данная статья. Принципиально новые требования к методам исследования предъявляются в условиях развития рыночной системы экономики. Возникла необходимость детального изучения ситуации, складывающейся на рынке рекреационных услуг.

На сегодняшний день принято определение, в соответствии с которым рекреационный комплекс АР Крым представляет собой совокупность связанных между собой отраслей и предприятий, деятельность которых направлена на

удовлетворение потребностей в санаторно–курортном лечении, реабилитации, оздоровлении и отдыхе граждан Украины, ближнего и дальнего зарубежья, а также на создание конкурентоспособного санаторно–курортного и туристического продукта на основе эффективного и рационального использования природных, социально–культурных и производственно–экономических ресурсов региона [2, с. 1]. При этом рекреационный комплекс как сложный объект может рассматриваться в рамках следующих подходов:

- функционального (курортное дело, санаторно–курортное лечение, оздоровление, медицинская реабилитация и профилактика заболеваний, различные виды туристической деятельности);
- структурного (санаторно–курортное учреждение, система управления рекреационным процессом, природно–ресурсный потенциал, турпродукт, объекты инфраструктуры);
- отраслевого (по видам производственно–экономической деятельности);
- по направлению принимаемых управленческих решений (нормативно–правовые, организационно–технологические, научно–методические, финансово–экономические, информационно–рекламные) [2, с. 1].

В то же время не находят достаточного признания все элементы системного подхода, в результате чего в исследованиях упускается ряд качественных характеристик: совокупная эффективность и эффективность на различных этапах, эффективность составляющих, соответствие используемых путей и средств поставленным целям.

Формулирование целей статьи. Цель данного исследования состоит в определении методического подхода к изучению функционирования рекреационного комплекса, обеспечению перспектив его развития.

Изложение основного материала исследования с полным обоснованием полученных результатов. Главное достоинство системного метода исследования процессов функционирования рекреационного комплекса – в анализе экономического явления как целостного образования, в котором любое изменение отдельных составляющих его элементов приводит к изменению всей системы. Системный метод представляет собой совокупность следующих методов исследования:

- структурного – выделение в системе ее структурных элементов;
- функционального – необходимость исследования функций каждого элемента этой системы;
- генетического – выделение ядра в исследуемой системе и изучение его влияния на развитие всей структуры элементов данной системы;
- интегративного – исследование взаимосвязей между структурными элементами системы и выявление общих тенденций развития системы как целостного организма.

Именно системный подход к исследованию способствует адекватному познанию всех свойств явления и возможных последствий его изменения

(развития). Поскольку социально–политические и экономические преобразования по своей сути являются сложными системами, то необходимо их воспринимать с точки зрения рассмотрения отдельных элементов, без отрыва их от свойств и динамики целостной системы.

Особенность изучения сложных систем, к которым относится рекреационный комплекс, состоит в том, что он обладает эмергентностью – наличием свойств, не представляющих собой сумму свойств отдельных элементов этой системы. Поэтому, изучая сложные экономические системы, не следует сосредотачиваться на частностях, необходимо изучать взаимосвязи между элементами, порядок их взаимодействия и взаимозависимости, степень связи с центром системы.

При проведении исследования установлено, что специфика функционирования рекреационного комплекса в современных условиях формирует ряд особенностей:

- недостаточность информационной базы;
- наличие теневой экономики;
- динамичность развития систем, которая требует непрерывного изучения ситуации.

Информационной базой исследования являются нормативно–правовые акты Украины и АР Крым, официальные материалы Госкомстата Украины, Госкомстата АР Крым (статистические ежегодники, сборники), Министерства курортов и туризма АР Крым, Министерства экономики Украины. Однако необходимо отметить, что уровень достоверности традиционных источников информации значительно снизился. На предприятиях используется система, практически, тройного учета, что существенно искажает достоверность оперативной и статистической информации. Так, несмотря на ежегодный рост отдыхающих к числу убыточных относятся даже большие гостиничные и санаторные комплексы с современной материальной и лечебно–диагностической базой и высокой стоимостью услуг [4, с. 5].

В связи с этим, выбор информационной базы исследования, которая бы отвечала современному уровню развития рекреационного комплекса, связан со значительными трудностями, вызванными фактическим признанием существования теневой экономики в масштабах региона. Формы и методы осуществления теневых форм деятельности практически полностью вышли за рамки государственного воздействия, теневая экономика превратилась в неуправляемую силу, которая приобретает негативный характер.

Характерным признаком теневой экономики является ее высокая доходность, которая обеспечивается различными способами. Так, например, доход формируется за счет узаконенной экономической деятельности, путем освобождения от оплаты налогов. Из 76 здравниц, подведомственным двадцати министерствам, 54 не осуществляют плату за землю и 33 не платят налог на прибыль [4, с. 5];

Изучение внешней среды, формирующей потенциал рекреационного комплекса, лежит в основе ситуационного анализа, цель которого – исследование складывающейся конкретной ситуации, оценка факторного влияния, механизмов, существующих проблем и методов их преодоления.

Экономическая методика в административной экономической системе концентрировалась на изучении динамики показателей, а не складывающейся ситуации. Происходящие процессы экономических преобразований значительно трансформировали структуру экономики, потребовали более полного изучения факторов рыночной ситуации. В соответствии с этим стали использоваться современные методы, органически дополняющие традиционную методическую систему.

Поэтому алгоритм современного экономического исследования состояния, функционирования и перспектив развития рекреационного комплекса можно представить следующим образом (рис. 1).



Рис. 1. Алгоритм проведения экономического исследования и перспектив развития рекреационного комплекса

Каждый этап исследования должен осуществляться при помощи определенной совокупности экономических методов. Изучая экономические явления, нельзя отвергать или не придавать особого значения тому, что они всегда основаны на тех или иных социальных закономерностях. Поэтому прежде, чем констатировать тенденцию развития процесса, необходимо определить глубинные причины ее формирования. Для эффективного исследования требуется привлечение представителей различных отраслей наук, которые позволяют всесторонне изучить многогранность тех или иных явлений. Достоверный анализ состояния и эффективности функционирования комплекса – основа успешной разработки и внедрения рациональных направлений по стабилизации и повышению эффективности рекреационной деятельности в АР Крым и Украине в целом.

Наиболее результативной характеристикой эффективного использования ресурсного потенциала предприятий рекреационного комплекса является динамика совокупности показателей: производственных (стоимостных и натуральных), финансовых, организационных, социальных и др.

Исследование состояния процессов управления организационными механизмами в рекреационном комплексе, предполагает оценку и анализ системы его функционирования (совокупности социально-экономических, организационных, технических и технологических принципов построения и осуществления производственных процессов в конкретных условиях), существующих форм хозяйствования, структуры и функций управления, применяемых технологий менеджмента.

Сочетание микро- и макроанализа позволяет создать информационную базу принимаемого управленческого решения, адекватную действительности и условиям неопределенности хозяйственной деятельности.

Выводы по данному исследованию и перспективы дальнейших поисков в данном направлении. Стратегическое значение развития курортов и туризма, предполагает разработку и проведение эффективной политики государственного регулирования и поддержки, а также внедрение действенной системы управления механизмами функционирования отрасли. К сожалению, пока эффективная государственная политика регулирования и поддержки рекреационного комплекса отсутствует. Согласно Указа Президента Украины «О мероприятиях по развитию туризма и курортов в Украине», 2008 г. объявлен «Годом туризма и курортов в Украине» [5]. Реализация стратегии устойчивого развития туризма и курортов предполагает наличие методического обеспечения комплекса мероприятий по развитию въездного и внутреннего туризма, обеспечению надлежащих условий безопасности туристов, защиты их прав и законных интересов; создание благоприятных условий для развития инвестирования сферы туризма и деятельности курортов, внедрения механизмов стимулирования для строительства новых и реконструкции имеющихся объектов туристической и курортной инфраструктуры.

Для исследования данных процессов целесообразно использовать методические подходы, позволяющие дать целостную рекреационно-экономическую, финансово-экономическую, организационную, социально-экономическую оценку состояния функционирования комплекса на всех уровнях управления.

Целостность системы функционирования рекреационного комплекса подразумевает, что все ее подсистемы, независимо от их уровня развития и свойств должны служить достижению общей цели и способствовать формированию наилучших результатов оцениваемых по определенным критериям. Представленный подход, основываясь на исследовании рекреационного комплекса как сложной экономической системы, обеспечивает качественно новый уровень подготовки и проведения экономических исследований, направленных на стабилизацию, развитие и повышение эффективности хозяйственных механизмов в становлении рыночных отношений.

Список литературы

1. Бережная И.В. Структура экономики АР Крым в вопросах регионалистики.– Львов: ИРИ НАНУ, 2004.–152 с.
2. Постановление Верховной Рады АР Крым «Основные направления развития санаторно-курортного и туристского (рекреационного) комплекса АР Крым до 2010 года» от 17 марта 2004 г. № 849-3/04 // Сборник нормативных актов АР Крым.–2004.– №3.– Ст. 149.
3. Саломатина Л.Н. Актуальные вопросы формирования и развития рекреационного потенциала Украины // Экономика промисловості.– 2006.–№3 (34).– С. 27–33.
4. Смирнов Д. «Чужой» бизнес // ПРАвильный выбор.– 2007.– №3 (13).– С 5.
5. Указ Президента України «Про заходи щодо розвитку туризму і курортів в Україні» м. Київ 21 лютого 2007 р. № 136/2007. // Урядовий кур'єр.–2007.– №37.
6. Фоменко Н.В. Рекреативні ресурси та курортологія. Навчальний посібник.– К.: Центр навчальної літератури, 2007.– 312 с.

Поступила в редакцію 29.05.2007 г.

Павленко І.Г. Методичне забезпечення дослідження функціонування рекреаційного комплексу // Вчені записки ТНУ. Серія: Економіка, 2007. – Т. 20 (59). – № 1. – С. 131-136.
В статті представлено основи формування системного підходу при проведенні економічного дослідження рекреаційного комплексу, які забезпечують його розвиток.
Ключові слова: рекреаційний комплекс, дослідження, підхід.

Pavlenko I.G. Methodological basis for investigation in recreational complex functioning // Uchenye zapiski TNU. Series: Economy, 2007. – Vol. 20 (59). # 1. – P. 131-136.
The basis for systematic approach forming in economic research of recreational complex that provide its development are presented in the article.
Key words: recreational complex, research, approach